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Anwesenheit 
 
 
Sitzungsort:  Dr. Franz-Schütz-Platz 1, 40667 Meerbusch-Büderich, Sitzungssaal  
 
Beginn der Sitzung:  17:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:15 Uhr 
 
Anwesend  
 
Stellv. Vorsitzende/r 
Frau Ingrid Maas Ratsmitglied  

 
Mitglieder 
Herr Mohammad Al Jawhar   

Frau Marie-Luise Eichhorst   

Herr Hans Günter Focken Ratsmitglied  

Herr Thomas Gabernig Ratsmitglied  

Frau Sarah Stockmann Ratsmitglied  

Herr Jörg Wartchow Ratsmitglied  

Frau Mary Bernadette Weihs   

 
von der Verwaltung 
Frau Bettina Scholten Fachbereich 2  

 
Gäste 
Herr Winkler Rhein-Kreis Neuss  

 
Schriftführer 
Herr Wolfgang Halter Fachbereich 2  

 
 
 

es fehlen: 

 
Vorsitzender 
Herr Hayrettin Polat   

 
Mitglieder 
Herr Trevor Bannon   

Herr Dr. Eberhard Hartung   

Frau Loukia Hatzi   

Frau Helga Hermanns Ratsmitglied  

Frau Ariane Jung   
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Öffentliche Sitzung  
 

1 Austausch mit der Ausländerbehörde des Rhein-Kreises Neuss 
  

Der Leiter der Ausländerbehörde des Rhein – Kreises Neuss, Herr Winkler stellt die Aufgaben seiner 
Institution vor. Er informiert  über Asylrecht, Aufenthaltserlaubnis, Besuchsaufenthalte, Status von 
Familienangehörigen und Lebenspartnern aus Drittstaaten, Familiennachzug, Freizügigkeitsbeschei-
nigung und Niederlassungserlaubnis. Der Integrationsrat Meerbusch regt in diesem Zusammenhang 
an, im Rahmen der stattfindenden Integrationskurse auch differenzierte Informationen über rechtli-
che Möglichkeiten zum Aufenthaltsrecht im Falle von Schwierigkeiten bei Partnerschaften zu geben.  
Einvernehmlich kommt man zum Schluss, dass bei aktuellem Klärungsbedarf die direkte  Kontakt-
aufnahme zu Herrn Winkler mit der Hilfe um Unterstützung gesucht werden sollte.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
2 Interkulturelle Woche - Sachstand 

  
Frau Maas berichtet über den Sachstand der Vorbereitungen für die Interkulturelle Woche in Meer-
busch. Insgesamt 30 Institutionen und Verbände zeigten ihr Interesse, aktiv an der Veranstaltung 
teilzunehmen.  
Die Interkulturelle Woche besteht aus drei Schwerpunkten: 
 
Erster Schwerpunkt ist die Beteiligung am Parkfest, am 01. Mai 2012 in Meerbusch – Osterath, an 
dem verschiedene Verbände und Einrichtungen künstlerische oder musikalische Darbietungen auf 
einer Bühne offerieren.  
 
Zweiter Schwerpunkt sind Aktivitäten und Veranstaltungen während der dem 01. Mai folgenden 
Woche in allen Stadtteilen Meerbuschs. Die Angebote finden bei den Veranstaltern vor Ort statt.  
 
Dritter Schwerpunkt ist die Abschlussveranstaltung am 06. Mai. 2012 mit der Aktion „Engel der Kul-
turen“ in Meerbusch Büderich. Angedacht ist eine kurze Prozession durch den Stadtteil mit anschlie-
ßender feierlicher Verlegung der Intarsie an einer Örtlichkeit auf dem Dr. Franz Schütz Platz. Über 
den genauen Verlegeort der Intarsie besteht noch Klärungsbedarf. 
 
Einvernehmlich wird eine Pressekonferenz für den 15. Februar 2012 mit dem Verantwortlichen der 
Aktion „Engel der Kulturen“, Herrn Mertens, vereinbart.  
 
Am Dienstag, den 28. Februar 2012 werden für 19.00 Uhr alle potentiellen Veranstalter in das Bür-
gerhaus Meerbusch – Lank zu weiteren organisatorischen Absprachen eingeladen.  
Kurz vor Beginn der Interkulturellen Woche wird ein Pressegespräch noch einmal auf die Veranstal-
tung hinweisen.  
 
Der Integrationsrat einigt sich einvernehmlich auf das Motto der Interkulturellen Woche: 
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                     Vielfalt verbindet  -  Interkulturelle Woche in Meerbusch 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
3 Hauptsatzung der Stadt Meerbusch 

  
Die Diskussion um vorzuschlagende Änderungen der Hauptsatzung der Stadt Meerbusch, die die 
Beteiligung des Integrationsrates zum Inhalt haben,  wird auf die nächste Sitzung verlegt. Ein Ent-
wurf möglicher Änderungen sowie die aktuelle Hauptsatzung werden an die Integrationsratsmitglie-
der verteilt. Angeraten wird die Einsicht in Hauptsatzungen andere Städte, die das Thema Integrati-
onsrat bereits einbezogen haben. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
4 Anträge und Anfragen 

  
1. Mitgliedschaft des Integrationsrates Meerbusch im Landesintegrationsrat Nordrhein-        
    Westfalen 
 
     Die organisatorischen Voraussetzungen wurden verwaltungsseitig geschaffen. Der  
     Antrag auf Mitgliedschaft sind im Hauptausschuss des Landesintegrationsrates am  
     3. März 2012 beraten. Von einer diesbezüglichen Zustimmung ist auszugehen.  
 
 
2. Integrationskonzept 
 
    Es liegen zurzeit noch keine Informationen über die Bezuschussung des Landes NW zur 
    Projektförderung eines Integrationskonzeptes in den Kommunen vor.  
 
3. Lenkungskommission in Neuss 
 
    Frau Scholten berichtet von der ersten Sitzung der Steuerungsgruppe Integration am 18.  
    Januar 2012. In diesem Zusammenhang verweist Frau Maas auf das aus Ihrer Sicht  
    besonders interessante Projekt zur Migrantenförderung an der Schulform Gymnasium.      
    Entsprechende Informationen sind als Anlage beigefügt.  
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5 Termin der nächsten Sitzung: 27. März 2012 
  

 
 
  
 
 
 
Meerbusch, den 26. März 2012 
 
 
 
 
______________________________ ______________________________ 
Hayrettin Polat 
 
 

Wolfgang Halter 
Schriftführer/in 

 
 
 
 
 


